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Elenco quesiti 01

1) Un ADC a 8 bit acquisisce, tramite un sensore lineare, una temperatura nell’intervallo 5-10°C;
A quali temperature corrispondono le seguenti letture dell’ ADC?
a) N=140—-T=
b) N=10—T=
Scrivere i risultati con il numero di cifre decimali compatibili con la risoluzione dell’ADC.

2) Descrivere il funzionamento di un buffer 3-state e indicare per quali applicazioni viene
utilizzato.

3) Descrivere I’andamento
temporale di V4, relativamente
alla rete di figura riportata, se V;

¢ un segnale sinusoidale del tipo v
10sen(628t). Wi | *
JD 3 —
10-Sin{E 281} T
4) Quale deve essere la caratteristica essenziale o
del transistor T1 affinché la lampada del H E:.;‘gf:;f

circuito illustrato sia accesa alla massima
intensita permessa dal circuito stesso? e
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5) Scrivere la funzione logica di O, minimizzata, che risponda alla seguente tabella di verita.

I U I S e [ e N =N =R =R I=NI=RI=RI=N I
e el N S - N N =R E =N N N P R F el R F = f= Lvv)
— = lolo~m~mlolol—=Imlool-~— ool
— o —mlol—mlo~ oo l=-|olm | o|—|loljdT
clololcilol~lolo|loli=m o~ o~ |lo|— O

6) Tracciare le connessioni necessarie per realizzare un divisore di frequenza per 8, evidenziando
ingressi e uscite.

> ck /Q > ck /Q > Ck /Q

=1 10k

7) Nel circuito rappresentato in figura, T1 sia un generico
transistor NPN per piccoli segnali (Hfe>100).

Stimare Vout e la potenza dissipata nel transistor (si =110
dichiarino le assunzioni ¢ le approssimazioni che vengono
fatte).

10k

2
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8) Nel circuito in figura, sia: R ¢ Voul()
Vin(t) = 10sin(5- 10°¢)
R1 = 1kQ v :
L1= IOHH vin(t) <f
C1 = 5nF “ T
determinare la tensione efficace a regime di Vout T

t1

schema a blocchi in figura, dimostrando
ogni singolo passaggio del calcolo.

9) Scrivere la funzione di trasferimento dello
!

10) Dato il circuito in figura, in cui OP1 sia un
amplificatore operazionale ideale,

a. dimensionare Ra e Rb in modo che
il segnale
Vin = 0,4*Sin(10000*t)
venga amplificato senza distorsioni
e che I’assorbimento del partitore
di tensione sia circal 00 pA.

b. sidica, inoltre, quale deve essere il
GBW minimo dell’amplificatore
operazionale.
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Elenco quesiti 02

1) Descrivere il funzionamento di un buffer open collector (o open drain) e indicare in quali

applicazioni viene utilizzato.

2) Dovendo misurare con un ADC una tensione nell’intervallo 0 — 10 V con risoluzione migliore

di 10 mV, qual & il minimo numero di bit che dovra avere I’ADC?
Qual ¢ la risoluzione effettiva?

{ Vout

{ Yout

3) Calcolare la tensione d’uscita del circuito .
proposto in figura. ¢ 1om @l g () Va5
R1 1k
‘:]—— | SRR
4) Nel circuito rappresentato in figura, fif_ﬁ .
VGl sia una tensione a gradino tra
12e 24V, Z1 un diodo zener da 3 —_— D + -
Volt. J @ ey ~ ZE 1wy
. . . al
Descrivere la tensione d’uscita. — 2 =
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5) Scrivere la funzione logica di O, minimizzata, che risponda alla seguente tabella di verita.

NG FUIR (NN FUVRS (RIS (IR NS N e = B = == = RI=2 =0 k=
e Y N e N I= R F=T T = FT Pt P P P Pl Kol R R il RV
N =R =N PR I Pl P P T F N Pl P S R Pl [ @)
—lol—lol~lcocl—lo~|lo~lo|-|lcol—= o iUl
olo oclo~lol—~|lool~iclo|l—|—io|c O

6) Tracciare le connessioni necessarie per realizzare un divisore di frequenza per 4, evidenziando
ingressi e uscite.

> ck /Q. > ck /Q

R1

- ( Vout(t)
7) Nel circuito in figura, sia:
Vin(t) = 10sin(5- 10°¢) . L1
R1 =1kQ vin(t) Cf)
L1=10uH c
C1=5nF T

determinare la tensione efficace a regime di Vout 1
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8) Nel circuito di figura calcolare il valore di Rx S50 S
sapendo che, aprendo il contatto S, la potenza
erogata dal generatore diminuisce del 20%.

»
RN o, o S . oo
WV = LE WS w3k >R
r— rd ‘? i

9) Scrivere la funzione di trasferimento
dello schema a blocchi in figura, - +
dimostrando ogni singolo passaggio T A \) '
del calcolo.

10) Nel circuito illustrato T1 abbia Hpg>100; si stimi il
valore di Vout e la sua incertezza (si dichiarino le R1 Bk [] =heed
assunzioni e le approssimazioni che vengono
fatte). ) ¢ Vout
+

ili}
=
“:{




UNIVERSITA
DEGLI STUDI
DI PADOVA

Elenco quesiti 03

1) Un ADC a 8 bit acquisisce, tramite un sensore lineare, una temperatura nell’intervallo 5-10°C;
A quali temperature corrispondono le seguenti letture dell’ADC?

a) N=180—T=
b) N=25—-T=
Scrivere i risultati con il numero di cifre decimali compatibili con la risoluzione dell’ADC.

2) Descrivere brevemente le principali caratteristiche di questi dispositivi:
a. Un diodo al silicio
b. Un diodo zener
¢. Un diodo schottky
d. Undiodo LED

WA,
LS
&k [ £k
3) Descrivere I’andamento temporale di Va, — —
relativamente alla rete di figura riportata, se +
N . +
V; ¢ un segnale ad onda quadra ampia 4 Vpp 4 @ 2}, L.
e frequenza 1kHz. T
4) Nel circuito rappresentato in figura, VG1 sia
una tensione a gradinotra0e 5 V, T1 un =
o

generico transistor NPN per piccoli segnali

(Hfe>100).

Descrivere la tensione d’uscita e lo stato del
transistor in corrispondenza ai due livelli di
tensione d’ingresso.
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5) Scrivere la funzione logica di O, minimizzata, che risponda alla seguente tabella di verita.

IS (NG (NN JUIGH JEIN SN P R e = = = =R =R ==

— = = O O OO e e e OO OO T

—_ e OO = oo R = oo —= = oo O

—lol~lol~Rol— o~ o~lol—mlo —|old

— o lojlolocoloclolololo|—m|—lo|—=lo]lO

6) Tracciare le connessioni necessarie per realizzare un divisore di frequenza per 16,

evidenziando ingressi e uscite.

>Ck

/Q

>Ck

/Q

>Ck

/Q

>Ck

/Q
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7) Nel circuito in figura, sia: R1
Vin(t) = 10sin(5- 10°¢t) 3 y ( Vouttt
R1=3kQ L
L1=10uH {
C1 = SnF o (7
determinare la tensione efficace a regime di T
Vout T

8) Nel circuito di figura si assuma
costante la caduta sul diodo quando
¢ in conduzione, Vy=0.7 V;
tracciare qualitativamente il grafico = —
. . . S | | £ o
dell’andamento di Vout al variare = { Wout
di R2 nei seguenti casi: +

a) Vin=0V Win RZ 1k
b) Vin=5V o

1tk

9) Scrivere la funzione di trasferimento
dello schema a blocchi in figura,

dimostrando ogni singolo passaggio ""’"%) A S C i

del calcolo.

2=500

10) Si vuole realizzare uno “splitter”
resistivo a 3 uscite di una linea di
trasmissione coassiale con impedenza
caratteristica 50 ohm.

- Si dimensionino le resistenze in
modo da garantire ’adattamento di
tutte le linee.

Vout

Vout

- Si calcoli Iattenuazione sulle Vout

uscite.
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